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Даклад першага сакратара абкома КПБ mas. Прытыцкага С. О.
Як ня««двмлял*ся ўжо ў «Мінскяй пряў- 

дм», 26 ліпвня вдбыўся IV пленум аблес- 
мога квмітэті партыі. 3 дакладам «Аб стене 
І мерах паляпшэння арганіэацыйна-партый- 
най работы ў абласной партыйнай арганіэа- 
цыіа яыстуліў першы сакратар абкома КПБ
тае. ПрытыцкІ С. О.

*— ^Ііпеяьскі Пленум ЦК КПСС, 
— гаворыць дакладчык, — пядвёў 
вынікі работы прамысловасці і тран- 
спарту за час, які прайшоў пасли 
XXI з'езда КПСС. Усіх савецкіх лю
дзей радуе тос, што принятая з'ез- 
дам грандыёзная праграма стварэння 
матэрыяльна-тэхнічнай базы каму- 
нізма ажыццяўляецца паспяхова. 
Значных поснехаў дасягнула і наша 
сельская гаспадарка. Рост эканомікі 
Савецкага Саюза яшчэ болып ума- 
цаваў магутнасць наш ай краіны і 
ўсяго сусвегнага сацыялістычнага 
лагер/, нашы пазіцыі ? барацьбе за 
мір ва ўсім свеце.

Нашы nocnexi v галіне ўнутранай 
і знешняй палітыкі — тэта, перш за 
ўсё, плён гераічнай праны савецкага 
народа, вынік гіганцкай арганізатар- 
скай работы Камуністычнай партыі 
і яе ленінскага Цэнтральнага Камі- 
тэта.

Разам з усім савецкім народам вя- 
лікую работу па ажыццяўленню гі- 
старычных рашэнняў XXI з’езда КПСС 
праводзіць Мінская абласная партий
ная арганізаныя, усе працоўныя на
тай вобласці. Як вядома, прамысло- 
васць вобласці паспяхова выканала 
заданні першага года сямігодкі. Спа- 
борнічаючы за дастойную сустрэчу 
ліпеньскага Пленума ЦК КПСС, ка- 
лектывы прамысловых прадпрыемст- 
наў вобласці датэрмінова выканалі 
дзяржаўны план першага паўгоддзя 
1960 года і іалі звышпланавай пра- 
дукцыі на £34 мільёны рублёў. План 
па прадукцыйнасці працы выканан 
на 102 працэнты, перавыканана за
дание па зніжэнню сабекошту вы- 
пускаемай прадукцыі. Некаторых 
станоўчых вынікаў у барацьбе за 
выкананне заданняў сямігодкі дабі- 
ліся працаўнікі сельскай гаспадаркі 
вобласці. асаб.ііва Мінскага. Любан- 
скага, Маладзечанскага і Барысаў- 
скага раёнаў.

Змены, якія адбыліся ў эканоміпы 
вобласці за апошнія паўтара года, 
з'яўляюцца перш за ўсё вынікам па
ляпшэння арганізатарскай і палітыч- 
гіай"работы партийных арганізацый. 
Ажыццяўляючы рашэнні XX і XXI 
з'ездаў КПСС, пастанову ЦК КПСС 
па справаздачы Мінскага абкома, аб
ласная партийная арганізацыя па- 
лепшыла стыль і метади сваей ра
боты, узбагацілася новымі формамі 
арганізатарскай дзейнасці, значил 
ўмацавала сувязі з масамі.

За апошнія два з палавінай года 
значна ўзрасла колькасць камуні- 
стаў, занятых непасрэдна ў сферы 
матэрыяльнай вытворчасці. Усяго ў 
прамысловасці, будаўнінтве, сувязі, 
транспарце і сельскай гаспадарцы 
працуе 58.6 працэнта да агульнага 
складу абласной партыйнай арганіза- 
цыі.

Партыйныя арганізацыі некалькі 
палепшылі работу па приёму ў ради 
партыі перадавых рабочих і калгас- 
нікаў. За 1958 — 1959 і першае 
паўгоддзе 1960 года кандыдатамі ў 
члены партыі принята 7.466 чала- 
век, у іх ліку 71,7 працэнта рабо
чих і калгаснікаў. Рост партийных 
радоў, а таксама накіраванне каму- 
ністаў для пастаяннай работы ў вёс- 
цы дазволілі ўмацаваць пярвічныя 
партыйныя арганізацыі. Цяпер у ся- 
рэднім у кожнай калгаснай партар- 
ганізацыі налічваецца 20 камуністаў. 
у саўгаснай—68. Вырасла колькасць 
пярвічных партарганізацый, якія ма- 
юць калектыўнае кіраўніцтва. У 272 
пярвічных партарганізацыях прамы- 
словасці, будаўніцтва і транспарту 
выбраны партыйныя бюро, у партий
ных арганізацыях васьмі прамысло
вых прадпрыемстваў, пятнаццапі 
саўгасаў і шасці калгасаў створаны 
партыйныя камітэты.

Разам з тым, гаворыць тав. Пры- 
тыпкі, трэба прызнаць, што некато- 
рыя райкомы партыі недастаткова 
ўдэяляюць увагі рабоце па паляп- 
шэнню якаснага складу раённых 
партарганізацый, перш за ўсё за 
кошт прыёму ў партыю леппіых лю- 
дзей калгаснай і саўгаснай вытвор- 
часні. Ла іх ліку адносяцца Нясвіж- 
скі, Чэрвеньскі, Старадарожскі. 
КрупскІ і інпіыя райкомы партыі.

У многіх партыйных арганізацыях 
пры агульным павелічэнні колькасці 
прымаемых у партию ўсё яшчэ мала 
звяртаецца ўвагі на приём рабочих j 
калтаснікаў асноўных вядучых пра- 
фесій. Мы лічым, што гэта адзін з 
сур’ёзных недахопаў ва ўсёй нашай 
партыйна-арганізацыйнай рабоце. Ці 
ж можам мы, скажам, паспяхова вы- 
рашыць задачу рэзкага навелічэння 
вьггвпрчасці прадуктаў жывёлагадоў- 
лі. не праяўляючы клопатаў аб тым. 
каб узмацніць партийны ўплыў на 
калгаснікаў, занятых у гэтай галі- 
не? Аднак райкомы партыі не ўд.зя- 
ляюць гэтаму пытанню наложили 
ўвагі. У сучасны момант у жывёла- 
гадоўлі працуюць толькі 1.482 ка- 
муністы, што складае 10,3 прапэнта 
да агульнай колькаспі камуністаў, 
занятых у сельскай гаспадарцы.

раіпэнняў. Гэта дало магчымасць 
сакратарам і работнікам апарату рай
кома больш часу знаходзіцца непа- 
срэдна ў пярвічных партыйных арга- 
нізацыях і там весці арганізатарскую 
і палітычную работу. Раённая пар
тийная арганізацыя выхавала вялікі 
атрад перадавікоў і вопытных арга- 
нізатарау калгаснай і саўгаснай вы- 
гворчасці.

Значки вопит кіраўніцтва пярвіч- 
нымі партарганізацыямі маюць так
сама Барысаўскі, Вілейскі і Маладзе- 
чанскі гаркомы, Любанскі райком 
КПБ.

Цяпер у вобласпі ёсць нямала 
пярвічных партыйных арганізацый 
калгасаў і саўгасаў, якія з'яўляюцца 
сапраўднымі важакамі і арганілатара- 
мі мае. У іх ліку можна назваць 
партарганізацыі калгасаў: імя Гастэ
лы Мінскага раёна, «Беларусь» 
Дзяржынскага раёна. «Чырвоны 
Кастрычнік» Стаўбцоўскага раёна. 
«Верны шлях» Івянецкага раёна. 
саўгасаў «Рассвет» Мінскага раёна і 
«Кастрычніцкі» Плешчаніцкага раё
на. і многія іншыя.

Заслугоўвае ўвагі работа партий
цам арганізацыі калгаса «1-е Мая» 
Слуцкага раёна (сакратар партарга- 
нізацыі тав. Хацяновіч). 3 77 каму- 
ністаў 55 працуюць непаерэдна ў 
паляводстве, жывёлагадоўлі, механі- 
затарамі. Камуністы займаюпь аван
гардную ролю на вйтворчасці. Парт- 
арганізацйя пастаянна расце за кошт 
лепшых калгаснікаў. Сёлета приня
та кандидатам! ў члени лартйі 7 ча- 
лавек, з іх чатыры жывёлаводы. 
Сур’ёзную ўвагу партарганізацыя 
ўдзяляе правядзенню агітацыйна-ма- 
савай і культурна-выхаваўчай рабо
ты сярод калгаснікаў. У калгасе ёсць 
16 бригадных клубау, на ўсіх жывё- 
лагадоўчых фермах створаны чырво- 
ныя куткі, у дзвюх вёсках працуюць 
пастаянныя агітпункты. У калгасе 
выраслі выдатныя кадры брыгадзіраў, 
загадчикаў ферм, звеннявых, паля- 
водаў, жйвёлаводаў. Калгас з’яў- 
ляецца адным з перадавых у вобла- 
сці і рэспубліцй. Кіруе ім усімі па- 
важаны Васіль Паўлавіч Козел. Усю 
сваю работу старшиня калгаса будуе 
пры штодзённан дапамоэе пярвічнай 
партыйнай арганізацыі. Гэта і спры- 
яс таму, што калгас паспяхова вы- 
конвае ўзятыя на сябе сацыялістыч- 
ныя абявязацельствы. Сёлета на пер
шае паўгоддэе атрымана на сто гек
тарах сельскагаспадарчых угоддзяў 
173,8 цэнтнера малака і 21 цэнтнер 
мяса, у тым ліку 16.6 цэнтнера сві- 
нінн на .сто гектарах ворыва. У ся- 
рэднім ад фуражная каровы надоена 
па 1.659 кілаграмаў малака. Калгас 
абавязаўся выканаць заданні сяміга- 
довага плана за пяць год.

Вопыт работы гэтай партарганіза- 
цыі паказвае, што там, дзе кожны 
камуніст добра працуе з людзьмі. 
праяўляе сапраўдныя клопаты аб 
уздыме эканомікі калгаса, саўгаса. 
нрадпрыемства, там і справы ідуць 
добра, пераадольваюцца любыя цяж- 
касці, паспяхова вырашаюцца самым 
складаныя задачи.

Трэба сказаць. што нс ўсе райко
мы і гаркомы партыі дастаткова ква- 
ліфікавана ажыццяўляюць кіраўніц- 
тва пярвічнымі партарганізацыямі. 
Вывучэнне работы Старобінскага, Бя- 
рэзінскага, Чэрвеньскага. ІІлешчаніц- 
кага райкомаў і Вілейскага гарком і 
КПБ наказала, што яны яшчэ слаба 
абапіраюцца на пярвічныя партарга- 
нізацыі, нярэдка абыходзяць іх пры 
вырашэнні задач, якія стаяць перад 
раёнам.

Гэтыя недахопы ўласцівы і іншым 
райкомам партыі. Сакратары райко- 
маў КПБ мала яшчэ сустракаюцца з 
сакратарамі пярвічных партарганіза- 
цый, з партгрупоргамі і членамі парт
бюро, бываючы на месцах, не заўсё- 
ды цікавяцца, як працуе пярвічная 
партарганізацыя. Усе пытанні яны 
імкнуцца вырашаць толькі са стар- 
шынямі калгасаў, дырэктарамі прад- 
прыемстваў і саўгасаў. Асобныя рай
комы КПБ рэдка заслухоўваюць на 
бюро і пленумах справаздачы аб ра
боце пярвічных партарганізацый. Тэ
ты недахоп мае месца ў рабоце Слуц
кага, Старадарожскага. Варашылаў- 
скага, Нясвіжскага райкомаў КПБ. 
Капыльскі райком КПБ сёлета на 
бюро не абмяркоўваў работу нівод- 
най пярвічнай партарганізацыі.

У сувязі з сур’ёзнымі недахопамі ў 
кіраўніцтве райкомах і гаркомаў 
КПБ пярвічнымі партарганізацыямі 
многія з іх не з’яўляюцца яшчэ сап- 
раўднымі арганізатарамі рабочих, 
калгаснікаў і інтэлігенпыі на бараць- 
бу за выкананне заданияў сямігодкі. 
Возьмем, напрыклад, партарганіза- 
цыю завода імя Варашылава (сакра
тар тав. Архіпаў). якая налічвае 
170 камуністаў. Калектыў завода 
ўзяў абавязацельства сёлета павялі- 
чыць выпуск таварнай прадушіыі на 
34,5 працэнта ў параўнанні з летага- 
нім і дань краіне станкоў на 36.4 
працэнта больш, чым у мінулым го- 
дзе. Аднак гэтыя абавязацельствы 
не падмацоўваюцца неабходнай ар- 
ганізатарскай работай і выкананне іх 
зрываецца. Партыйнае бюро праяў- 
ляе незразумелую раўнадушнасць да 
ўсяго новага, перадавога. Многія 
каштоўныя рацыяйалізатарскія пра- 
пановы з-за валакіты і фармалізму 
не ўкараняюцца. На заводзе па-сап- 
рауднаму не арганізавана спаборнін- 
тва за звание брыгад і ўдапнікаў кі- 
муністычнай працы. Не ўдзяляецца

Друкуецца па скарочанай стэиаграме.
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Дрэнна вядзе работу па 
адбору ў партыю ле’пшых 
людзей калгаснай і саўгас- 
яай вытворчасці, асабліва 
жывёлаводаў. Старадарож- 
скі райком КПГ». Колькасць 
камуністаў, якія працуюць 
у жывёлагадоўлі, за апош- 

нія два з палавінай года тут навя- 
лічылася толькі на чатыры чалавекі.

Нездавальняюча вядуць работу па 
адбору ў партыю лепшых людзей 
сельскагаспадарчай вытворчасці Ста- 
робінскі, Бярэзінскі, Пухавіцкі, Круп
ен! і Чэрвеньскі райкомы КПБ.

За апошнія гады некалькі павялі- 
чылася ўдзельная вага жлнчын ся- 
род прымаемых у партыю. Аднак у 
многіх партарганізацыях адбору ў 
партыю жанчын усё яшчэ не ўдзя- 
ляецца сур'ёзнай увагі. У ІІухавіц- 
кім раёне, напрыклад, няма жанчын 
у партыйных арганізацыях калгасаў 
імя Заслонава. імя Чапаева. «10 
з’езд камсамола», імя Кірава Голац- 
кага сельсавета, імя Куйбышава. 
«Чырвоны пуцілавеп». Некаторыя 
партарганізацыі аслабілі ўвагу да 
прыёму ў партыю камсамольцаў.

Маюць Песца факты несур’ёзнага 
падыходу пры адборы ў партыю. 
асабліва ў пярвічных партыйных ар- 
ганізацыях. Толькі за першае паў- 
годдзе 1960 года гаркомы і райкомы, 
партыі адмянілі 122 рашэнні пяр- 
вічных партарганізацый аб приёме 
кандидатам! ў члены партыі.

У апошні час у сувязі з узбуй- 
неннем калгасаў і саўгасаў, а так
сама ростам за кошт прыёму ў пар
тию адбыліся вялікія змены ў арга- 
нізацыйнай структуры партарганіза- 
цый. Ствараюцца парткомы ў калга- 
сах і саўгасах, павялічылася коль
касць цэхавых партарганізацый і 
партыйных труп. У той жа час яшчэ 
не ўсюды выкарыстоўваюцца магчы- 
масці для стварэння партыйных труп 
і цэхавых партарганізацый. У Ня- 
свіжскім, Любанскім і іншых раёнах 
маюць месца факты, калі ў брига
дах і на фермах, дзе ёсць три і 
больш камуністаў, не ствараюцца 
партыйныя трупы.

Аддзелу партыйных органаў абко
ма КПБ. гаркомам і райкомам пар
ты» неабходна ліквідавапь недахопы 
ў рабоце па росту радоў партыі, за- 
бяепечыць строгае захаванне ўсімі 
партыйнымі арганізацыямі ўказанняў 
XX з'езда КПСС аб пераважным при
ёме ў партыю рабочих і калгаснікаў 
і на гэтай аснове ўзмацніць партий
ны ўплыў на важнейших участках 
прамысловасці, транспарту, сельскай 
гаспадаркі.

За апошнія гады партыйнымі ка- 
мітэтамі прАведзена вялікая работа 
па паляпшэнню дзейнасці пярвічных 
партарганізацый, удасканаленню 
форм і метадаў іх работы. Больш 
сістэматычна вывучарцца і абагуль- 
няецца вопыт работы пярвічных 
нартарганізацый, на бюро райкомаў і 
гаркомаў часцей заслухоўваюцца 
справаздачы сакратароў партаргані- 
зацый. Абком КІІБ абагульніў вопыт 
работы пярвічных партарганізацый 
саўгасаў «Кастрычніцкі» і «Кіраў- 
скі», калгаса імя Гастэлы, Салігор- 
скага калійнага камбіната.

Неабходна адзначыць работу Ста- 
лінскага райкома КПБ па кіраўніц- 
тву пярвічнымі партарганізаныямі. 
Райком naj/гыі ўмацаваў партыйныя 
арганізацыі падрыхтаванымі кадрамі 
сакратароў, удзяляе многа ўвагі іх 
вучобе. На трактарным і аўтамабіль- 
ным заводах створаны двухгадовыя 
школы сакратароў партарганізацый. 
На бюро і пленумах райкома заслу- 
хоўваюцца справаздачы партаргані- 
зацый і абагульняецца вопыт рабо
ты. На буйных прамысловых прад- 
прыемствах штомесячна праводзяцца 
семінары сакратароў цэхавых парт- 
арганізацый і партгрупоргаў. Уда- 
сканальваючы арганізацыйна-пар- 
тыйную работу і павышаючы аван
гардную ролю камуністаў, партийная 
арганізацыя раёна забяспечвае пас- 
пяховае рашэнне задач сямігадовага 
плана.

Вялікую арганізатарскую і палі- 
тычную работу сярод рабочих, інжы- 
нерна-тэхнічных работнікаў право- 
дзяць партыйныя арганізацыі заво- 
даў: трактарнага, аўтамабільнага, 
падшыпнікавага. імя Мяснікова, аў- 
таматычных ліній, фабрыкі імя Ка- 
лініна і інш.

Павысіўся ўзровень кіраўніцтва 
пярвічнымі партыйнымі арганізацыя- 
мі многіх сельскіх райкомаў КПБ, у 
прыватнасці Мінскага.

Як вядома, Мінскі раён ла вытвор- 
часці сельскагаспадарчай прадукцыі 
—перадавы ў вобласці. Поспехі раё
на — гэта выніі; напружанай арга- 
нізатарскай работы райкома КПБ. 
пярнічных партыйных арганізацый. 
усіх працаўнікоў сельскай гаспадар- 
кі. Мабілізуючы калгаснікаў і рабо
чих саўгасаў на выкананне ўзятых 
сацыялістычных абавязацельстваў, 
райком партыі паклапаціўся перш за 
ўсё аб паляпшянні расстаноўкі пар
тийных сіл у вёсцы. Цяпер у кал- 
гасах і саўгасах працуе 985 камуні- 
стаў. Райком партыі адмовіўся ад 
правядзення за.тігпніх пасяджэнняў і 
наряд, прыняцця вялікай колькасці

ных партыйных арганізацыях, інды- 
відуальнае абучэнне малапісьменных 
камуністаў іпляхам эамацавання за 
імі настаўнікаў або найбольш пад- 
рыхтаваных камуністаў.

Абкому, гаркомам і райкомам пар
ты! трэба праяўляць пастаянныя кло
паты аб павышэнн! агульнаадука- 
цыйнага ўзроўню і ідэйнай загартоў- 
кі камуністаў, выхоўваць у іх пачуц- 
цё высокага партыйнага абавязку, 
рашуча змагацца з праяўленнямі 
недысцыплінаванасці, непристойных 
паводзін у быце.

Часам у партийных арганізацыях 
няправільна разумеюць питание вы
хавання камуністаў, лічаць, што яно 
вычэрпваецца залічэннем людзей у 
гурткі, семінары, школы. Выхаванню 
камуністаў садзейнічае ўся арганіза- 
цыя партыйнай работы (сходы, ак
тивы, правільная работа кіруючы.х 
партыйных органах, самакрытыка, 
унутрыпартыйная дэмакратыя і 
г. д.).

Важнай формам выхавання камуні- 
стаў з’яўляюцца партыйныя сходы. 
Ад таго, як рыхтуецца і праводзіцца 
сход, як арганізуецца выкананне 
прымаемых рашэнняу—залежыць уз
ровень работы партарганізацыі, яе 
баяздольнасць, яе ўплыў на масы. 
Без партыйных сходаў няма і не мо
жа быць партыйнай работы. Вопыт 
паказвае, што там, дзе камуністы 
збіраюцца разам, калектыўна раша- 
юць пытанні, дзе створана абстаноў- 
ка высокий патрабавальнасці да ка- 
муністаў, пярвічная партарганізацыя 
заўсёды баяздольная, вядзе масы за 
сабою. На партийным сходзе кожны 
камуніст нацией адчувае сваю сувязь 
з партыяй, адчувае, што ён з’яў- 
ляецца часткай баявой, моцнай, па- 
літычнай арганізацыі.

Партийны сход—школа выхаван
ня камуністаў. Таму наша партия 
заўсёдй надавала і надае выключнае 
значэнне партийным сходам у пяр- 
вічных партарганізацыях.

Разам з тин гэтае патрабаванне 
нс заўсёдй выконваецца. Так, на
прыклад, у партыйных арганізацыях 
станцыі Смалявічы і Смалявіцкага 
райспажыўсаюза ў 1960 годзе было 
праведзена толькі па аднаму партий
ному сходу. Парушаюцца тэрміны 
правядзення партыйных сходаў у 
многіх партарганізацыях Плешчаніц- 
кага, Крупскага і іншых раёнаў.

Пры абмеркаванні пытанняў на 
сходах часта адсутнічае балыпавіц- 
кая прынцыповасць, крытыка і сама
крытыка. Усё тэта прыводзіць да 
гаго, што партыйныя сходы нярэдка 
праходзяць на нізкім узроўні, фор
мальна. Такія факты мелі месца ў 
пярвічнай партарганізацыі «Загот- 
збожжа» Стаўбцоускага раёна, парт- 
арганізацыі Лагойскай РТМС і г. д.

Мы павінны ліквідаваць недахопы 
ў падрыхтоўцы і правядзенні пар
тыйных сходаў. Трэба ўстанавіць 
такі парадак, каб партыйныя сходы 
ва ўсіх без ныключэння пярвічных 
арганізацыях праводзіліся не меніп 
раза ў месяц.

Партыйныя сходы трэба загадзя 
рыхтаваць. Трэба загадзя інфарма- 
ваць камуністаў аб парадку дня схо
ду, прыцягваць камуністаў і беспар
тийны актыў да падрыхтоўкі пытан- 
няў і рашэнняу.

Неабходна ўзмацніць контроль з 
боку гаркомаў і райкомаў партыі і, 
перш за<сё, іх арганізацыйных ад- 
дзелаў за рэгулярным і якасным пра- 
вядзеннем партыйных сходаў. Трэба, 
каб не толькі інструктары аргаддзе- 
лаў, але і ўсе работнікі гаркомаў і 
райкомаў рэгулярна быва.іі на пар
тыйных сходах і дапамагалі ў абмер- 
каванні пытанняў.

У партыйных арганізацыях воб- 
ласці няма фактаў парушэння тэрмі- 
наў правядзення пленумаў партый
ных камітэтаў. Аднак у іх рабоце 
ёсць недахопы. На абмеркаванне 
пленумаў рэдка выносяцца пытанні 
ўнутрыпартыйнай работы. Часам 
пленумы рыхтуюцца наспех, да пад- 
рыхтоўкі іх слаба прыцягваецца 
партийны актыў.

Далей дакладчык гаворыць, што 
гэтаму пленуму абкома партии папя- 
рэднічала абмеркаванне пытання ' ў 
партыйных арганізацыях вобласці. 
Старадарожскі райком партыі, напры
клад, рыхтуючыся да пленума абко
ма, разаслаў праект настановы для 
абмеркавання ў пярвічных партар- 
ганізацыях. Такая практика зяў- 
ляецца правільнай, і яе трэба часцей 
прымяняць.

Нельга прызнаць нармальным, ка- 
лі некаторыя райкомы рэдка право- 
дзяць сходы партыйнага активу. 
Гак, у Бярэзінскім. Валожынскім. 
Крупскім, Капыльскім, Мядзельскім, 
Пухавіцкім раёнах у першым паў- 
годдзі гэтага года адбылося толькі па 
аднаму сходу активу, а ў Крывіцкім 
раёне—ні аднаго.

Цяпер, калі наша краіна ўступіла 
ў псрыяд разгорнутага будаўніцтва 
камуністычпага грамадства, велізар- 
нае значэнне набывае грамадскі кант- 
роль за выкапаннем дырэктыў пар
ты» і ўрада, больш актыўнае ўцяг- 
ненне працоўных маС' у кіраванне 
выгворчасцю.

неабходнай увагі рабоце камісій пар
тийна™ контролю. На нізкім узроўні 
знаходзіцца партийная дысцыпліна 
Тлумачыцца гэта тым. што партарга- 
нізацыя живую арганізатарскую ра
боту падмяняе засядацельскай мітус- 
нёй, не арганізуе кантролю за выка- 
наннем пастаноў. а тав. Архіпаў пар
тийную работу падмяняе адміністра- 
ваннем, хваравіта рэагуе на крытыч- 
ныя заўвагі.

Трэба прызнаць, што недахопы ў 
рабоце партарганізацыі завода імя 
Варашылава ў той ці іншай ступені 
маюць месца і ў рабоце некаторых 
інпіых партарганізацый прамысловых 
прадпрыемстваў вобласці.

Партыйныя камітэты вобласці не 
дабіліся яшчэ сур'ёзнага паляпшэння 
работы калгасных і саўгасных парт- 
арганізацый. Галоўным недахопам у 
дзейнасці многіх з іх па-ранейп1аму 
застаецца тое, што яны глыбока не 
ўнікаюць у эканоміку гаспадарак, не 
вядуць настойлівай барацьбы за пе- 
раадоленне іх адставання, мала ду- 
маюць аб перспективах развіцця сва- 
іх гаспадарак.

Возьмем, для прикладу, партарга- 
нізацыю калгаса «VI з'езд Саветаў» 
Уздзенскага раёна. На працягу апош- 
ніх гол калгас з'яўляецца самым ад- 
стаючым у раёне, аднак партаргані- 
заііыя і праўленне сельгасарцелі ні- 
якіх канкрэтных мер, каб вывесці 
гаспадарку з адставання. не прыма- 
юць. Партарганізацыя далёка стаіць 
ад вырашэння канкрэтных пі>гганняў 
развіцця сельскай гаспадаркі, а яе 
сакратар тав. Васілевіч адгарадзіўся 
ад людзей, на формах і ў бригадах не 
бывае. Партарганізацыя малалікая — 
усяго шэсць камуністаў — і не рас
це.

Гэтая партарг&нізацыя, на жаль, 
не з'яўляецца выключэннем. Дрэнна 
працуюць партарганізацыі калгасаў 
«Чырвоны дуб» Барысаўскага раё
на, імя Якуба Коласа Вілейскяга 
раёна, «Чырвоная зорка» Старобін- 
скага раёна, «Сцяг Кастрычніка» 
Чэрвеньскага раёна і іншыя. Прик
ладам нездавальняючага кіраўніцтва 
гаспадарчай дзейнасцю можа слу
жишь і партарганімцыя саўгаса 
«Іскра» ІІлешчаніцкага раёна (сакра
тар тав. Стулаў), якая налічвае ў 
сваіх радах 128 камуністаў.

ІІярвічныя партарганізацыі калга
са ў і саўгасаў павінны вышэй уз- 
няць узровень арганізатарскай і па- 
літычнай работы ў масах, накіраваць 
намаганні камуністаў, камсамольцах, 
калгаснікаў, рабочих, усіх працаўні- 
коў вёскі на датэрміновае выкананне 
сямігадовага плана, на безумоўнае 
выкананне принятых сацыялістыч- 
ных абавязацельстваў.

Дакладчык далей гаворыць аб 
значэнні павышэння ідэйнай загар- 
тоўкі камуністаў, дапамозе ім у вы- 
вучэнні марксізма-ленінізма, гісто- 
рыі нашай партыі. Ён адзначае, што 
запушчанасць партыйна-палітычнай 
работы ў пярвічных партыйных ар- 
ганізацыях, адсутн&сць патрэбных 
клопатаў аб выхаванні палітычнай 
свядомасці камуністаў вядуць да 
праяўленняў абывацельшчыны і апа- 
літычнасці сярод некаторай часткі 
камуністаў.

Ёсць яшчэ камуністы, якія ўхі- 
ляюцца ад нрпасрэднай работы на 
вытборч&сці, імкнуцца ўладкавацца 
дзе-небудзь ва ўстанове на лёгкай 
рабоце. А некаторыя камуністы, якія 
не раз за вал ь вал і'работу на кірую- 
чых пасадах, не ідуць на вытвор- 
часць, а вымагаюць у партыйных 
органаў зноў кіруючую работу.

У партарганізацыі калгаса «Сла
ва» Нясвіжскага раёна налічваецца 
сем камуністаў. 3 іх чатыры нідзе не 
працуюць. Вядома, што такая парт- 
арганізацыя не карыстаецца аўтары- 
тэтам сярод калгаснікаў, і не выпад- 
кова таму яна на працягу апошніх 
трох год не расце.

Кандыдацкі стаж—гэта школа па- 
літычнага выхавання і загартоўкі, 
праверка асабістых якасцсй канды- 
датаў у члены лартыі. Аднак многія 
партыйныя арганізацыі, прыняўшы 
чалавека ў партыю, забывают» аб 
ім, не дапамагаюць яму палітычна 
расці, развіваць у сабе якасці, неаб- 
ходныя для члена партыі. У выніку 
ў абласной партыйнай арганізацыі 
налічваецца 20,8 працэнта канды- 
датаў у члены партыі з пратэрміна- 
ваным кандидатам стажам. У Ленін- 
скім, Бярэзінскім, Крупскім і Слуц- 
кім раёнах амаль адна трэцяя част- 
ка к^ндыдатаў у члени партыі мае 
пратэрмінаваны кандыдацкі стаж.

Работа партыііных арганізацый па 
ідэйнаму выхаванню камуністаў не 
можа быць паспяховай без цеснай 
сувязі яе з павышэннем агульнааду- 
кацыйнага ўзроўню камуністаў. У 
партыйнай арганізацыі вобласці ёсць 
яшчэ значная частка камуністаў, 
якія не маюць неабходнай адукацыі. 
Трэба шырэй разгортваць работу па 
ліквідацыі малапісьменнасці сярод 
камуністаў, павышаць іх агульна- 
адукацыйную падрыхтоўку. Партый
ныя камітэты і пярвічныя партарга- 
нізапыі ў гэтых мэтах могут» выка- 
рыстаць такія формы, як арганіэацыя 
пры агульнаадукацыйных школах і 
школах рабочай і сельскай моладзі 
груп дарослых. стварэнне агульна
адукацыйных гурткоў пры пярвіч-

Партыйныя арганізацыі ў апоіпні 
час імкнуцца да разнастайнасці ме
тадау сваёй дзейнасці, піукаюць но
вым формы прыцягнення ўсіх каму- 
ністаў і шырокіх мае беспартийных 
да актыўнай творчасці.

Мэта гэтых намаганняў зводзіцца 
да таго, каб павысіць адказнасць 
кожнага члена партии за стан спраў 
у пярвічнай, гарадской або раённай 
партыйнай арганізацыі, зрабіць кож
нага з іх надземным важаком і ар- 
ганізатарам шырокіх мае працоўных, 
сапраўднага байца за ажыццяўлен- 
не палітыкі партыі.

Сярод шматлікіх форм работы велі- 
зарнае значэнне маюць камісіі па 
ажыццяўленню пярвічнымі партий
ным! арганізацыямі права кантролю 
гаспадарчай дзейнасці адміністра- 
цыі. У пярвічных партарганізацыях 
прамысловых прадпрыемстваў, пра- 
ектных арганізацый, гандлёвых прад- 
прыемстваў і саўгасаў вобласці ство
рана 748 камісій партыйнага кант
ролю. У цэнтры ўвагі камісій знахо- 
дзяіша такія пытанні, як выканан- 
нс вытворчых планаў, укаране іе 
новай тэхнікі, механізацыя і аўтама- 
тызацыя вытворчых працэсаў, кант- 
роль за якасцю прадукцыі, зніжэн- 
нем яе сабекошту. Работа камісій 
станоўча адбіваецца таксама на па- 
ляпшэнні ўсёй дзейнасці пярвічных 
партарганізацый. на далейшым раз- 
віцці ўнутрыпартыйнай дэмакратыі, 
крытыкі і самакрьггыкі, на выха- 
ванні активу.

Многія райкомы і гаркомы партыі 
сур’ёзную увагу ўдзяляюць рабоце 
камісій, абагульняюць іх станоўчы 
вопыт. Вялікай дапамогай партийным 
арганізацылм вобласці ў паляпшэн- 
ні работы камісій партыйнага кант
ролю з’явілася абмеркаванне на бюро 
ЦК КП Беларусі справаздачы Мін- 
скага гаркома партыі па кіраўніцтву 
камісіямі партыйнага кантролю.

На жаль, не ўсе яшчэ райкомы і 
гаркомы партыі па-сур’ёзнаму ад- 
несліся да стварэння і кіраўніцтва 
работай камісій па кантролю гаспа
дарчай дзейнасці. У некаторых парт- 
аргалізацыях несур’ёлна’, падышлі 
да стварэння камісій, вылучыўшы ў 
іх склад людзей малавопытных, не 
здольных прынцыпова ўскрываць не
дахопы і настой.ііва змагацца за іх 
ухіленне.

Асабліва многа недахопаў у рабоце 
камісій, якія створаны ў саўгасных 
партыйных арганізацыях. Многія з 
іх яшчэ не приступал! да работы. 
Такие становішча ў Лагойскім, Івя- 
нецкім, Крывіцкім і іншых раёнах.

Трэба, каб партыйныя арганізацыі 
пастаянна накіроўвалі дзейнасць ка- 
місій, абагульнялі іх вопыт. Нельга 
забываць, што камісіі не з'яўляюцца 
якім-небудзь асобым кантрольным 
органам, яны адна з арганізацый- 
ных форм, праз якія партарганізацыі 
ажыццяўляюць прадастаўленае Ста
тутам КПСС права кантролю дзейна- 
сці адміністрацыі.

Райкомам і гаркомам партии трэба 
склікаць парады кіраўнікоў камісій, 
на якіх абмяркоўваць накоплены во
пыт, ухіляць недахопы.

Нельга недаацэньваць і такой 
формы прыцягнення камуністаў да 
актыўнай дзейнасці партыйных арга- 
нізацый, як камісіі з членаў і кан
дидатам У члены гаркомаў і райко
ма}' партыі. Цяпер у 14 райкомах і 
гаркомах створаны камісіі па пытан
иях арганізацыйна-партыйнай і ідэа- 
лагічнай работы і па вывучэнню і 
пашырэнню вопыту гаспадарчай 
дзейнасці.

У райкомах і гаркомах партыі па- 
дабрана 390 пазаштатных інструкта- 
раў. Больш палавіны з іх з яўляюцца 
спецыялістамі народнай гаспадаркі.

Многа новых цікавых форм пры- 
мяняе ў сваёй рабоце Мінскі гарком 
КПБ. Ён праводзіць вялікую работу 
па арганізацыі камісій партыйнага 
кантролю, накапіў некаторы вопыт 
кіраўніцтва імі, рэгулярна арганізуе 
семінары з кіраўнікамі камісій, пра- 
водзіць іх дыферэнцыравана, па 
принципу аднатыпнасці ў рабоце ка- 
місій. Цры гаркомс і райкомах гор. 
Мінска працуюць 128 пазаштатных 
інструктараў.

Вельмі важна, каб гаркомы і рай
комы партыі шырэй выкарыстоўвалі 
і такія формы, якія прыцягвалі б да 
актыўнага ўдзелу ў кіраванні вы- 
творчасцю шырокія беспартийный 
масы. Сярод такіх Форм добра апраў- 
далі сябе грамадскія камісіі па пра- 
верцы сацыялістьічных абавязацель- 
стзаў, школы перадавога вопыту. 
жаночыя саветы, саветы брыгад, уні- 
версітэты культуры, саветы старых 
камуністаў. тэхнічныя камісіі, дні 
брыгад, дні цэхаў і іншыя.

Поспех любой справы выраіпаюць 
кадры. Таму падбор кадраў і работа 
з імі складаюць аснову ўсёй аргані- 
затарскай дзейнасці абласной парт- 
арганізацыі. За апошнія гады пар
тийным! камітэтамі зроблена многае. 
каб падняць справу падбору, расста- 
ноўкі і выхавання кадраў на ўзро- 
вень сучасных патрабаванняў жыц- 
ця.

Разам з тым у гэтай важнай спра
ве ёсць яшчэ многа недахопаў. У 
выніку на радзе пасад у партыйных 
і савецкіх органах, на прадпрыемст- 
вах, будоўлях. у калгасах і саўгасах 
знаходзяцца безыніцыятыўныя і сла
ба падрыхтаваныя людзі, якія не ма
юць нрабходных арганізатарскіх 
здольнасцей.

Мала вылучаецца на кіруючыя па- 
сады жанчын і моладзі.

Цяпер галоўная задача—аргані- 
заваць паспяховае выкананне пра- 
грамы камуністычнага будаўніптва, 
якая выпрацавана XXI з'ездам КПСС. 
Клопаты аб гэтым павінны праніз- 
ваць усю дзейнасць наших кірую- 
чых кадраў і кожнага камуніста. Не- 
абходна пастаянна ўдасканальвайь 
работу з кадрамі, узнімаць яе на 
ўзровень задач сямігадовага плана, 
выхоўваць ва ўсіх работнікаў глыбо- 
кую свядомасць свайго абавязку.

Трэба, каб кожны работнік ацань- 
ваўся не па якіх-небудзь меркаван- 
нях, а па палітычных і дзелавых 
признаках, па выніках работы. Што 
робіць чалавек для сямігодкі, якія 
вынікі яго намаганняў — вось чым 
перш за ўсё павінны вызначацца яго 
станоўчыя і адмоўныя бакі.

Работа з кадрамі непарыўна звяза- 
на з праверкай выканання. У апош- 
ні час партыйныя камітэты пачалі 
болып удзяляць увагі кантролю і 
праверцы выканання прымаемых ра
шэнняу, больш умела выкарыстоў- 
ваць праверку выканання, забяспеч- 
ваць услед за прыняццём рашэння 
практычнае выкананне намечаных 
задач.

Між тым, ёсць яшчэ нямала каму- 
ністаў і пярвічньЎх партарганізапый. 
дзе гэтая важная работа як нале- 
жыць не арганізавана. Нездаваль- 
няюча займаецца арганізатарскай ра
ботай на месцах па забеспячэнню 
выканання пастаноў вышэйстаячыі 
органаў, а таксама ўласных рашэн
няу Плешчаніцкі райком партий. 
Райком партыі не праяўляе высокай 
патрабавальнасці да кіруючых кад- 
раў за выкананне рапіэнняў вышэй- 
стаячых партыйных органаў і сваіх 
уласных. Многія рашэнні не выкон- 
ваюцца, а нярэдка нават не абмяр- 
коўваюцца ў партыйных арганіза- 
цыях. Так, партыйная арганізацыя 
і праўленне калгаса імя Дзяржын
скага летась шэсць развў рабілі 
справаздачу на бюро райкома партьгі. 
Усе рашэнні райкома партыі засталі- 
ся нявыкананымі, а некаторыя з іх 
нават не даведзены да ведама каму- 
ністаў.

Дакладчык далей характарызуе 
дзейнасць мясцовых Саветаў воб- 
ласці. Ён адзначае, што ў апошні час 
павысілася роля сесій у рабоце Са- 
ветаў, разнастайным стала кола пы- 
танняў, абмяркоўваемых Саветамі. 
Актывізавалася работа пастаянных 
камісій, у дзейнасці якіх прымакчп» 
удзел звыш 11 тысяч дэпутатаў і 17 
тысяч актывістаў.

Разам з тым у рабоце мясповых 
Саветаў ёсць сур'ёзныя недахопы. 
Выканкомы некаторых раённых і га- 
радскіх Савегаў слаба вядуць аргані- 
татарскую работу па выкананню па- 
станоў партыі і ўрада і сваіх улас
ных рашэнняў.

Задача мясцовых Саветаў і іх вы- 
канаўчых камітэтаў заключаецца ў 
тым, каб уласканальваць формы і 
метады работы па кіраўніцтву гаспа- 
даркай, расшыраць і ўмацоўваць су- 
вяз! з масамі, праяўляць больш на- 
стойлівасці і ініцыятывы ў паляп- 
шэнні культурна-бытавога абслугоў- 
вання насельніцтва.

Гаркомы і райкомы партыі павін- 
ны палепшыць кіраўніцтва мясцовы- 
мі Саветамі, да канца ліквідавайь 
факты падмены савецкіх органа?, 
прадаставіць ім болып самасхойнасйі 
ў рабоце, праяўляць пастаянныя кло
паты аб умацаванні іх падрыхтава- 
нымі работнікамі, больш удзяляпь 
увагі выхаванню кіруючых савейкіх 
кадраў у духу строгай адказнасці за 
даручаную справу, непрымірымых 
адносін да ыедахопаў у рабоце апара
ту. умацавання дзяржаўнай дысцып- 
ліны.

Дакладчык падрабяэна спыняепиа 
на рабопе прафсаюзных, камсамоль- 
скіх арганізацый і мяс.цовага друку.

Абласная партыйная арганізацыя і 
працоўныя вобласці ўзялі на сябе 
высокія абавязацельствы па выка
нанню планаў другога года сямігодкі. 
Поспех справы будзе залежыць га- 
лоўным чынам ад узроўню партыйиа- 
арганізацыйнай работы і настойлі- 
васці, з якой будуць партыйныя ар- 
ганізацыі змагацца за выкананне 
абавязацельства?.

У заключэнне тав. Прытыцкі вы- 
казвае ўпэўненасць у тым, што пар
тыйныя арганізацыі воб.іасці пры- 
муць усе залежачыя ад іх меры для 
ўзмацнення партыйна-арганізацый- 
най работы і на гэтай аснове даб'юи- 
ца безумоўнага выканання задач, якія 
стаяць перед кожным прадпрыемст- 
вам, калгасам і саўгасам.


